

# 相亲相通 友城遍布五大洲

本报记者 何家玉 沈雪梅



## 建友城,构筑开放新格局

1984年8月,英籍华人过国杰先生来通访问,转达了英国斯旺西市愿与南通市结为友好城市的意向。后经中国人民对外友好协会推荐,两市就建立友好城市进行了商谈,并通过交换资料、互通互访,不断加深了解。1987年4月10日,时任斯旺西市市长霍普金女士率团来通

访问,正式与南通签署了缔结友好城市关系协议书,拉开了南通与世界各国友好交往的序幕,也为南通改革开放打开了一扇门。

第一个友城缔结的一个多月后,1987年5月26日,时任南通市市长张佑才与时任日本丰桥市市长高桥燎,在丰桥签订缔结友好城市关系协议书。随后,两地的中小学、医院都建立了友好关系,经常性开始交流互访。

此后,在华人华侨以及国际友人介绍下,我市对外交往局面逐步打开,县(市)友城数量逐渐实现从零的突破到全覆盖。

有了量的积累,也要有质的提升。我

市努力寻找地理位置优越、人口规模相当、经济社会发展相似的海外城市来作为国际友城发展对象。

截至目前,我市已与17个国家的28个城市结为友好城市,其中韩国昌原市是韩国庆尚南道道厅所在地,现为韩国特例市,紧邻釜山,是韩国知名的工业城市和港口城市;意大利锡耶纳市是意大利托斯卡纳大区锡耶纳省首府,是一座拥有保存完好中世纪古建筑群的文化名城,其老城区被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录;兹韦兹达拉区则是塞尔维亚首都贝尔格莱德市的下辖区,交通十分便利。

## 交朋友,壮大友好新力量

自1984年第一次访问南通后,我市首位“荣誉市民”伊藤般展先生先后70余次到访,组织丰桥市友好人士来通开展各种友好交流与经济合作,邀请我市各界访问丰桥,更是多次组织中日两国少年学生、少儿艺术团互访,虹桥小学的校园里、文峰公园的中日友好樱花林和契机阁,都留下了中日友好的印记。南通与丰桥缔结友城,就是由他牵线,他还经常在当地报刊上发表推介南通的文章,翻译了15万字的专著帮助日本各界了解南通。

21世纪初,通商在纳米比亚开展纺织品贸易取得成功,前总统根哥布先生非常重视纳米比亚与中国的经贸合作,对通商在当地发展提供了很多帮助。2014年12月,根哥布先生访问我市期间,与纳米比亚在通留学生进行圣诞联谊,此后就一直关注南通与纳米比亚的交流与合作,并介绍南通与纳米比亚首都温得和克市和第二大城市鲸湾港均开展互动交流。经他推动,南通大学纳米比亚医学人才培养项目顺利开展,至今已为纳米比亚培养出近40名优秀医学人才;南通职业大学为纳米比亚留学生开展职业培训,并在当地开设教育中心,被列入“纳米比亚总统振兴计划”。

荷兰水利专家特莱克先生曾应张謇之邀来南通治水,由此肇始的一段友谊绵

延至今。特莱克侄孙皮尔先生一直致力于在当地宣传特莱克家族与南通的百年情缘,并牵头荷兰最古老的应用科技大学汉斯应用科技大学与南通大学开展师生交流、科研合作,双方签署了合作框架协议。市友协聘请皮尔先生为海外顾问,鼓励其为我市与荷兰的友好交流多作贡献。

德国托斯达夫市原外办主任索耐特先生、意大利锡耶纳市原国际交流合作办公室主任卡洛先生、日本羽咋市日中友好会馆馆长河崎祐彦先生、葡萄牙驻华合作友好协会联盟创始人安东尼奥先生、马达加斯加驻华友好小组主席尼赫那先生、韩国原农村振兴厅长闵胜奎先生……越来越多的外国友人成为南通的老朋友,为我市的国际交往作出重要贡献,堪称“南通之友”。

## 搭平台,推动合作新发展

国际友城是地方对外开放的重要窗口。一直以来,我市与友城间交往形成了彼此声援、互相支持的默契,在对方举办大型活动时,都会积极互动、密切合作。

日本丰桥节、韩国金堤地平线庆典、韩国昌原市镇海军港节、丹麦瓦埃拉市女王欢迎宴、意大利锡耶纳赛马节等活动中,我市均派遣政府代表团、市民代表团或文艺演出团出席,通过友好交往,增进友城互信;我市举办亚洲艺术节、国际友城大会及船舶峰会、历届港洽会、江博会、2019森林旅游节等大型活动时,国际友城纷纷派团参与,并与我市各部门、各领域以及社会各界进行互动,友谊日益深厚。

随着对外开放水平不断提高,我市与友城合作的领域和主题更加聚焦,依托国际友城举办了多场双边交流活动,如江苏(南通)—西班牙、葡萄牙、意大利合作交流会,江苏(南通)—拉美和加勒比国家合作交流会,江苏(南通)—忠清南道(保宁)氢能产业视频交流会,中丹绿色船舶技术及投资恳谈会等活动,搭建更多开放平台,合作更加深入,成效更加务实。

2013年,韩国昌原市吉明美汽车配件

公司落户苏通科技产业园,将南通工厂作为重点发展海外子公司;2015年,日本丰桥市武藏精密汽车零部件有限公司在通投产,后又在通设立研发中心。

与日本友城丰桥市的医疗卫生交流已经持续20余年,市第一人民医院共派遣36名医生到成田纪念病院进行研修,并于近年开展了质子治疗交流。

与韩国友城金堤市共同创建“心相通·情如金”的中学生家庭寄宿交流品牌,已成功互派10批共200余名师生进行互访交流,培养中韩友好小使者。

与意大利友城锡耶纳市形成艺术交流默契,南通大学与锡耶纳R.弗朗齐音乐学院合作举办的音乐表演专业本科教育项目是中国与欧盟首个音乐类中外合作办学项目,两市多次共同举办高水准音乐会,两地艺术家联袂献演。

与乌兹别克斯坦塔什干市携手在乌共建“中国(江苏)—乌兹别克斯坦中医药中心”,不仅派医生在当地进行面诊,还定期派出医生赴乌开展工作,推进中医技术培训,打造“健康丝绸之路”。

无论相隔多远,南通和友城们总是相向而行,走出一条条相遇相知、共同发展之路。

## 讲故事,展示南通新形象

经过多年涵养,稳固的友城资源和人脉力量逐步转化为对外讲好南通故事的外宣优势。

我市打造“通情达友”外宣品牌,借助友城的官方媒体,定期推送城市重大基础设施建设情况、改革开放最新成果,如在韩国《昌原市报》和意大利《锡耶纳邮报》报道我市生产总值破万亿、沪苏通长江公铁大桥建成通车、大剧院投入使用等关键性信息。日本丰桥市民广场、韩国金堤站前广场,也曾出现过我市的城市宣传片。

我市举办近百期“爱上南通”主题活动,以传统节日为主题,组织在通外国人走进平常社区邻里,与市民共同体验南通非遗工艺,展现中国传统工艺魅力,帮助外国友人更好融入本地生活;创建“洋声里的中国”活动品牌,面向在通留学生举办演讲、歌曲比赛,邀请不同国家的青年朋友讲述不同文明交流互鉴、相知相融的故事,鼓励参赛选手将中外和平友好的故事传递给世

界,发现并培养年轻的外宣使者。

我市主动讲好张謇故事,扩大名人效应。2015年,市级媒体团前往荷兰格罗宁根市对特莱克家族进行采访,讲述特莱克受张謇之邀来通治水的往事,重温特莱克与张謇的百年情缘;自2021年1月金洽江纪念馆建成开馆后,连续两任韩国驻沪总领事及数百名韩国友人受邀前来参观;2023年,在张謇癸卯东游120周年之际,我市举办学术研讨会,讲述南通对日韩的友好交往史,推动中日韩文化交流再上新台阶;《漫话张謇》发布后,我市向世界各地的友城和国际友人赠阅数百本,把张謇的民族企业家精神传达到海外,让南通好声音广泛传播。

千川汇海阔,风正好扬帆。

在更加开放的时代,南通将继续深化友城务实交流合作,国际朋友圈越来越广,新朋友越来越多,老朋友越来越铁,在服务中国特色大国外交和南通高质量发展中,展现新作为,作出新贡献。